

УДК 343

Н. В. Осокина

*ст. преподаватель кафедры уголовного права и криминалистики
Полоцкого государственного университета*

ПОНЯТИЕ ИНСТИТУТА ПРОБАЦИИ И ЕГО ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ

Институт пробации, как один из элементов системы мер, не связанных с лишением свободы, привлекает внимание теоретиков и реализуется на практике во многих государствах. Интерес вызывают вопросы, каким образом государства работают с лицами, отбывающими наказание без изоляции от общества. Этим и занимается институт пробации, который сопровождает условное лишение свободы или отсрочку вынесенного приговора и исполнение наказаний альтернативных лишению свободы. Понятие «пробация» происходит от латинского «испытание». Человеку, совершившему преступление, дают шанс на исправление. Испытательный срок в данном случае – ключевой элемент.

Реализуется данный институт на практике в виде службы пробации как важный институт предупреждения преступлений. В разных государствах данная служба имеет отличие в выполняемой функции. Например, в Латвийской Республике Служба пробации – это государственное учреждение, заботящееся об общественной безопасности и работающее с лицами, отбывающими уголовное наказание в обществе (условные наказания, принудительные работы), т. е. пробация применяется как наказание. В Дании институт пробации – это иные меры уголовно-правового характера. Есть и государства, где данный институт связывают с освобождением от наказания, например в Эстонии. Можно сказать, что сущность пробации в установлении определенных ограничений и обязанностей, налагаемых на осужденного и осуществляемых под надзором службы пробации с целью его реабилитации. Кроме того, институт пробации предусматривает иные меры, рассчитанные на оказание помощи осужденному.

В Республике Казахстан служба пробации появилась три года назад, и уже отмечают ее положительное влияние: почти вдвое уменьшилось количество людей, ранее совершивших преступления небольшой тяжести и отбывающих наказание в колониях, и количество рецидивов снизилось почти в два раза. Задача службы пробации – уделить внимание осужденному, помочь в жизни и не допустить повторного совершения преступления. Важно и то, что офицеры службы пробации приступают к своим обязанностям еще на стадии выяснения обстоятельств преступления, и кто это преступление совершил, составляют его психологический портрет, общаясь с родственниками, учителями или

коллективом, где он работал. Ранее к лицам, условно осужденным или осужденным к ограничению свободы, применялась лишь процедура отмечаться в органах в определенные дни. В настоящее время в обязанности офицера службы пробации входит устранение причин, способствовавших совершению преступления, обязанность помочь в трудоустройстве и лечении, если человек болен алкоголизмом, наркоманией, туберкулезом или иными болезнями. Например, совершение кражи по причине отсутствия у человека работы. И главное в том, что у службы есть возможность помочь, существуют квоты на трудоустройство и лечение. Кроме того, служба пробации работает и с людьми, осужденными реально, а не условно, помогая им вернуться к честной жизни.

Анализируя юридическую литературу по данному вопросу, можно сделать вывод, что функции службы пробации довольно значимы в отношении условно осужденных. К ним относятся и контроль над выполнением условий назначенных судом, оценка правомерности их поведения. Более формальный контроль осуществляется при назначении осужденному посещения групповых тренингов, поскольку не предполагает составление индивидуальной программы ресоциализации.

Уровень рецидивной преступности является одним из показателей эффективности института пробации и условного осуждения, показывает степень достижения целей, которые стоят перед обозначенными мерами уголовно-правового характера. Следовательно, эффективность зависит от организации исполнения, и поэтому следует совершенствовать систему, а не отказываться от применения этих мер.

УДК 355.1(476); 351.08(476)

С. В. Павлющук

*зам. начальника кафедры юридических дисциплин
факультета внутренних войск
Военной академии Республики Беларусь*

К ВОПРОСУ О ВЫЯВЛЕНИИ ПРИНЦИПОВ ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

Относительно дефиниции «военная служба» выявление ее принципов имеет важное практическое значение для закрепления четких и единообразных подходов в регулировании правом этого вида государственной службы.

Военная служба, как комплексная отрасль законодательства, регулируется нормами административного и военного права. Поэтому для ответа на поставленный вопрос следует учитывать соответствующие суждения ученых-административистов и военных правоведов.